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متوسط التغير  
 )١ - ١(Rate Of Change

مثــال )1(

تعريف
 ف�إِن:  

2
 �إلِى س

1
�إذِا كان ص= ق)س( اقتراناً، وتغيرت س من س

، ويرمز له بالرمز ∆س   
١
 − س

٢
التغير في قيمة س = س

( ويرمز له بالرمز ∆ص
1
( − ق)س

2
= ق)س

١
 − ص

٢
التغير في قيمة ص = ص

 = ١،  ∆س =٢، فما قيمة التغير في قيمة ص؟
١
�إذِا كان ص = ق)س( = ٥-٢س٢، وكانت س

الحلّ: 

 ١
 − س

٢
∆س = س 	   

١−
٢
	    ٢ = س

٣ =
 ٢
	   س

( =   ق)3(  −  ق)1(
1
( − ق)س

2
	 ∆ص = ق)س

		    = )5-2)3(2( − )5-2)1(2(   )لماذا؟(                          

١٣ − ٣- =     		                       

16- =      				  

تعريف
 ف�إِن:  

2
 �إلِى س

1
 �إذِا كان ق)س( اقتراناً، وتغيرت س من س

٢
≠ س

١
،  س

)
1
( − ق)س

2
ق)س

١
 − س

٢
س

 = ١
 − ص

٢
ص

١
 − س

٢
س

 = 
∆ص

∆س
         متوسط التغير للاقتران ق)س( = 

 �أناقش:  ما التغير في قيمة ص عندما يكون قيمة التغير في س يساوي 1؟   )في المثال ٢(



مثــال )2(

.  ٥،٣  �أحسبُ متوسط التغير في الاقتران ق)س( = س٢ + ٥، عندما تتغير س في 

الحلّ:       ق)3( = )3(2 + 5 = 14

              ق)5( = )5(2 + 5 = 30

٨ = 
٣٠ − ١٤

٢
 =

ق)٥( − ق)٣(

٥ − ٣
 = ١

 − ص
٢
ص

١
 − س

٢
س

      متوسط التغير للاقتران = 

�إذا كان هـ )س(= 2ق)س( +4، وكان متوسط تغير الاقتران ق)س( على ]3، 7[ يساوي 10، �أجدُ متوسط التغير 

للاقتران هـ )س( على الفترة ذاتها.

10 =     
ق)٧( − ق)٣(

٧ − ٣
الحلّ:    متوسط التغير للاقتران ق)س( = 

= 		
هـ)٧( − هـ)٣(

٧ − ٣
متوسط التغير للاقتران هـ)س(  = 

20 =  10x2 =                      x 2 =                        = 	                        

مثــال )3(

)٢ق)٧( + ٤( − )٢ق)٣( + ٤( 

٧ − ٣
٢ق)٧( − ٢ق)٣(

٧ − ٣

ق)٧( − ق)٣(

٧ − ٣

	 	
تمارين ومسائل ) ١ - ١ (

١

٢

٣

٤

.
2
 �إلِى س

1
  �أجدُ متوسط التغير في كل من الاقترانات ال�آتية عندما تتغير س من س

.5 =
2
=2 ، س

1
    �أ( هـ)س( = س٢ + ٢                   س

 .٦ =
2
= -1 ، س

1
س+٢                  س    ب( ل)س( = ٣

 5 =
2
= 3 �إلــى س

1
�إذِا كان ق)3( =8، وكان متوســط التغيــر فــي الاقتــران ق)س( عندمــا تتغيــر س مــن س

يســاوي -2، �أجــد ق )5(.

. س٢ − ٥س في ] ١ ، ٣ [ يساوي -٩،�أجد قيمة الثابت = )إذا كان متوسط تغير الاقتران ق)س�

�إذا كان متوســـط تغيـــر الاقتـــران ق)س( فـــي ] ٢ ، ٤ [ يســـاوي ٥، �أجـــد متوســـط تغيـــر الاقتـــران هــــ)س( 

= ٣ق)س( − ٢ فـــي تلـــك الفتـــرة.



المشتقة ال�أولى 
 )2 - ١( First Derivative

تعريف*
موجودة، ف�إن ق)س( يكون 

  

) (ق − )هـ +(ق

هـ
  

هـ 
 �إذِا كان ص= ق)س( معرفاً عند س = ، وكانت 

.  =وتسمى المشتقة ال�أولى للاقتران ق)س( عند س  =قابلاً للاشتقاق عند س

 | . �أو ص́ | 
ص
س  ويرمز لها بالرمز ق́ )(  �أو 

 = صفر.
ص
س )س(=  قاعدة )1(: �إذِا كانت ص= ق)س(=  ، حيث   عدد حقيقي، ف�إِن ق́

.  = 
ص
س قاعدة )2(: �إذِا كانت ص=  س+ ب، ، حيث  ، ب عددان حقيقيان،  ف�إِن 

 
=س  

=س

* تعريف المشتقة ال�أولى للعلم فقط.

مثــال )١(

�أجدُ مشتقة كل من الاقترانات ال�آتية:    �أ( ق)س( = 98             ب(  ص=5س          

	�أ(	  ق)س( = 98  )اقتران ثابت(   �إذن: ق́ )س( = صفر. الحلّ: 

قاعدة )3(:  �إذِا كان ق)س( = سن، فـــ�إنّ  ق́ )س( = ن سن -١ ،حيث:

	      ن عدد حقيقي، ن≠ ٠، س ≠ ٠ 

5 = 
ص
س ب(	 ص = 5س  )اقتران خطي(  �إذن:    	

مثــال )٢(
 �أجدُ مشتقة الاقتران ق)س( = س٥ عند النقطة )-2، -32(.

 4)٢-(5 = )٢-( )س( = ٥س٥-١ = 5س4 ومنها ق́   الحلّ:  ق́

80=        16 ×5 =         	



:)٨-( يجاد ق́ س٢   فل�إ �إذِا كان ق)س( = ٣

 ١- ٣
٢
س

٢
٣ )س( =  ٣      )لماذا(؟   ومنها    ق́

٢
 = س

 

س٢ ق)س( = ٣ 	

._______________________  = )8-( ١    ومنها ق́
س ٣

٢
٣   =        	      

نشاط )٢(

	 	

تمارين ومسائل ) ١ - ٢ (
١

٣

2

٤

  �أجدُ مشتقة كل من الاقترانات ال�آتية  عند قيمة س المقابلة لكل منها:

١٠٠=
 
عند  س 			              ٥     �أ(  ق)س( = -٢ 

١ =
 
عند  س 			  س٥                  ب(  ق)س( = ٣

عند  س = -١  			     ج( ق)س( = س٣                     

)س( لكل من الاقترانات ال�آتية:     �أجد  ق́

٦٤ ، س ≠ صفر          ب( ق)س( = )٠,٠٠٣(٥           جـ( ق)س( = ٥س٤
٥ س٥

    �أ( ق)س( =  

 عند س = 5
ص
س )5( = 7، �أجدُ قيمة  �إذِا كان ص = 6ق)س(، وكان ق́

  �إذا كان ق)س( = س3، وكان ق́)2( = 60، فما قيمة الثابت  ؟

قاعدة )٤(: �إذِا كان ق)س( اقترانا قابلاً للاشتقاق، وكان  عدداً حقيقياً،  ≠٠، ف�إن الاقتران هـ)س( = .ق)س(
)س( = .ق́)س( شتقاق، وتكون هـ́                هو اقتران قابل لل�إ

مثــال )٣(
)6( = -1، فما قيمة هـ́)6(؟   �إذِا كان هـ)س( = 5ق)س(، وكان ق́

)6( = 5 × ق́)6(   ومنها  هـ́)6( = 5 × -1= -5 )س(    ومنها هـ́ )س( = ٥ق́   الحلّ: هـ)س( = ٥ق)س(   �إذن   هـ́



قواعدالاشتقاق  
 )3 - ١(Derivative Rules      

مثــال )١(

:  �إذِا كان ق)س( و هـ)س( اقترانين قابلين للاشتقاق، وكان ك)س( = ق)س( ± هـ)س( ف�إن: 
*
قاعدة )1(

)س( = ق́)س( ± هـ́)س(.  الاقتران ك)س( يكون قابلاً للاشتقاق، ويكون ك́

)س( = ق́)س( + هـ́)س( وبلغة �أخرى:  )ق + هـ(́

�إذِا كان ق)س( = ٥س٢، وكان هـ)س( = ٤س٣، �أجد: 

)١( ب( )ق − هـ(́ 						     )س(         �أ( )ق + هـ(́
)س( = 12س2 الحلّ:     ق́)س( = 10س.  كما �أن:   هـ́

)س( + هـ́)س(  	   �أ( بحسب القاعدة:)ق + هـ(́ )س( = ق́

)س( = ١٠س + ١٢س٢  )لماذا(؟                ومنها: )ق + هـ(́

* يمكن تعميم القاعدة ل�أكثر من اقترانين.

10= )1(10 = )1(     ب(  ق́

  12 = 2)1(12 = )1(      هـ́

     وبما �أن )ق − هـ(́)س( = ق́)س( − هـ́)س(

)1( = ق́ )١( − هـ́)١( = )10( − )12( = -2        ف�إن:  )ق − هـ(́

نشاط )١(

�إذِا كان ق)س( = ك)س( - ٢م)س( + ٧ حيث:   ك)س( = ٣س٣ + ٢، م)س( = 3س + 2، ف�إِن:

م́)س( = 3 				   )س( = 9س2 ك́ 	

)س( )س( − 2م́ )س( = ك́ ق́ 	

= ______________________	     ومنها:  ق́)-2( = _____________________. 		



قاعدة )٢(:  �إذِا كان ق)س( ، هـ)س( اقترانين قابلين للاشتقاق عند س =  ف�إن:

.)( )( + هـ)( ⨯ ق́ )( = ق)( ⨯ هـ́ )ق ⨯ هـ(́

وبالكلمات: مشتقة حاصل ضرب اقترانين=  الاقتران ال�أول ⨯ مشتقة الاقتران الثاني + الاقتران الثاني ⨯ مشتقة 
الاقتران ال�أول

مثــال )٢(

�إذا كان ق)س( = )٣س٢ -٥س( )٧-٤س( ف�إن  ق́)س( تساوي: 

ق́)س( =  الاقتران ال�أول ⨯ مشتقة الاقتران الثاني + الاقتران الثاني ⨯ مشتقة الاقتران ال�أول

)س( = )٣س٢ − ٥س( )-٤( + )٧ − ٤س( )٦س − ٥( ق́

)٢( = )٣)٢(٢ − ٥)٢(( )-٤( + )٧ − ٤)٢(( )٦)٢( − ٥( ومنها ق́

٢ ⨯ -٤( + )-١ ⨯ ٧( = -١٥( =            

قاعدة )٣(:  �إذِا كان ق)س(، هـ)س( اقترانين قابلين للاشتقاق، وكان هـ )س( ≠ ٠ عند س =  ف�إن:

= )( ́)
ق
هـ (

٢))(هـ(

))( )(( − )ق)( ⨯ هـ́ )هـ)( ⨯ ق́

)المقام ⨯ مشتقة البسط( − )البسط ⨯ مشتقة المقام(
مربع المقام

مشتقة ناتج قسمة اقترانين =  

، وبالكلمات:

مثــال )٣(

  ٨

٩
، س ≠ ٣، �أتحقق �أن ق́)١( = 

٣ − ٤س
�إذا كان ق)س( = ٢س − ٦

)المقام ⨯ مشتقة البسط( − )البسط ⨯ مشتقة المقام(
مربع المقام )س( = الحلّ:   ق́

)٢س − ٦(٢

)٢س − ٦( )-٤( − )٣ − ٤س()٢(
ق́)س( = 

 ٨

٩
=   ١٦

١٨
 =    ٤(٢-(

)٤( )-٤( − )-١()٢-(
 = )1( ق́



	 	
تمارين ومسائل ) ١ - ٣ (

١

2

3

٤

٥

٦

٧

 بالاعتماد على البيانات في الجدول 

      المجاور �أحسبُ ما ي�أتي:

      �أ ) (ق +2هـ(́)٥(	   ب( )٣ق −٤هـ(́ )٥(	

)5(                              د(  )ق×هـ(́ )5( ́) ق
هـ       جـ( )

 �إذا كان ق)س( = س٢ + ٧، هـ )س( = ٢ − ٣س، �أجد:

                   
ق́ )س(
هـ́ )س(

		       جـ(  (́ )س( ق
هـ )١(                     ب( )       �أ ) (ق +هـ(́

)٢-( )٢(                      هـ( ق́ )٢( × هـ )٢(                و( )س٢× ق)س((́       د(  )ق×هـ(́

)٧( = ٦، هـ́)٧( = ٣ �أجد هـ )٧( )٧( = ١٢، ق)٧( = ٣، ق́ �إذا كان )ق ⨯ هـ(́

)٩( = -١٢، هـ)٩( = -٣ �إذا كان )ق ÷ هـ(́ )٩( = ٣، ق)٩( = ٥، ق́

�أجد هـ́ )٩(، علماً ب�أن  هـ)س( ≠ صفر

)3( =0، فما قيمة الثابت  ؟ �إذِا كان ق)س( = س2 + 6س-5، وكان ق́

�إذِا كان ق)س( = س٢ - ٢�أس + ٣، هـ)س( = س٢ - ٢، وكان )ق ⨯ هـ(́)١(  = ٨، �أجد قيمة الثابت �أ.

٢ ، فما قيمة الثابت  ؟

١
 - =)١( ، وكان ق́

 س − ٥

٦ − ٤س �إذا كان ق)س( =  

)5(ق)5( )5(هـ)5(ق́ هـ́

9231-



 )١ - ٤(Extreme Values

قتران القيم القصوى لل�إ

تعريف
: ف�إِنَّ

 ،1
2 س

يكون الاقتران ق)س( متزايداً على الفترة ] ، ب[،�إذا كان: لكل س

 [ ، ب[.
2
، س

1
( ل�أي عددين س

1
( ق)س

2
 ق)س

  )
1
(ق)س

2
ف�إنَّ ق)س

 ،1
2 س

ويكون ق)س( متناقصاً على الفترة ] ، ب[، �إذا كان: لكل س

 [ ، ب[.
2
، س

1
ل�أي عددين س

نظرية: �إذا كان ق)س( معرفاعًلى الفترة ] ، ب[، ف�إن ق)س( يكون: 

١( متزايداً في الفترة ] ، ب[، �إذاكانت ق́)س(صفر لكل س في الفترة [ ،ب].  	

2( متناقصاً في الفترة ] ، ب[، �إذاكانت ق́)س(صفر لكل س في الفترة [ ،ب].  	

	٣( ثابتاً في الفترة ] ، ب[، �إذاكانت ق́)س( = صفر لكل س في الفترة [ ،ب]. 

مثــال )١(

�أحدد فترات التزايد والتناقص للاقتران ق)س( = س2 + 4س − 7 ، س  ح

)س( = 2س+4    نضع ق́)س(= صفر    ومنها: 2س+4=0    �إذن  س= -2 )س( فتكون:  ق́ الحلّ:  نجد ق́

 من �إشارة ق́)س( في الشكل المجاور، يكون الاقتران ق)س( متزايداً على الفترة ]-2،∞]، ويكون متناقصاً
في الفترة [-∞، -2[.

�أتعـلــــم
  يكون للاقتران ق)س( المعرف على ح قيمة قصوى )عظمى �أو صغرى( محلية عند س=  ، �إذِا كان:

    1.  ق́) ( = صفراً.        2.  يغيّر ق)س( من سلوكه حول س=   من التزايد �إلِى التناقص �أو العكس.

�أبحث في �إشارة ق́ )س( في جوار س= -٢
- --- --- --- --

2-
�إشِارة ق́ )س(

∞− ∞

صفر



مثــال )٢(

�أجدُ القيم القصوى المحلية للاقتران هـ)س(= س3-27س، سح، �إنِ وجدت، و�أحدد نوعها.

      هـ́ )س(  = 3 س2− 27   هـ́ )س(  = 0 )لماذا( ؟ الحلّ:    

٣ )س2 − 9( = 0  ومنها )س − ٣( )س + ٣( = ٠س= 3   �أو   س= -3   )لماذا( ؟

من �إشِارة هـ́ )س( يتضح �أن الاقتران هـ)س( قد غيّر من سلوكه، حول س= -3 من التزايد �إلِى التناقص. 

�إذن للاقتران هـ)س( قيمة عظمى محلية عند س= -3، وقيمتـها هـ )-3( =54. كما �أن هـ)س( غيرّ سلوكه من التناقص 
�إلِى التزايد حول س = 3. �إذن للاقتران هـ )س( قيمة صغرى محلية عند س= 3 وقيمتها هـ )3( = -54.

3- 3

- --- --- --- --
�إشارة هـ́ )س(

∞− ∞

صفرصفر

  	 	
تمارين ومسائل ) ١ - ٤ (

١

2

3

٤

٥

 �إذا كان ق)س( = 3س2+6س-1، سح، �أجد: 

    �أ( فترات التزايد والتناقص للاقتران  ق)س( على ح.
    ب( القيم القصوى للاقتران ق)س(، و�أحدد نوع كل منها.

ما قيمة الثابت جـ في الاقتران ق)س( = 5 − جـ س − س٢، والتي تجعل ق)٢( قيمة عظمى محلية.
ما فترات التزايد والتناقص للاقتران هـ)س( = )س + ٢( × )-٢س − ٤(.

القيم  وما   س3 + 2س2 − 5س − 5، سح، 
١
٣ للاقتران ك)س( =  والتناقص  التزايد  فترات  �أحددُ 

القصوى )العظمى والصغرى( للاقتران ك)س(؟ وما نوع كل منها؟

�أبين �أنه لا يوجد للاقتران ع)س( = 2س3 + 2 قيم قصوى في مجاله. 



  	 	
ورقة عمل

السؤال ال�أول: اختر رمز الاجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات التالية:

�إذا كان ق)س( = ٥ -  ٩س٣  ، فما قيمة قَ)١(؟

�أ. -٤                     ب. ٤                     جـ. ٢                     د. -٤,٥

ــا  ــت ∆ص = ٩، فم ــا يســاوي       وكان ــرة م ــى فت ــران ص = ق)س( عل ــر الاقت �إذا كان متوســط متغي

قيمــة  ∆ص - ∆س؟

�أ. ٤                     ب. -٤                     جـ. ١٢                     د. -٣

َـ)٤( = -٨ = ٢هـ )٤(، فما قيمة �إذا كان قَ)٤( = ٧، ق)٤( = ٢، ه

�أ.                        ب.                        جـ.                         د.  

�إذا كان قَ)٢( = صفــر، ق)٢( = -٧، وكان للاقتــران ق)س( قيمــة صغــرى محليــة  وحيــدة علــى مجالــهِ 

فمــا �أصغــر قيمــة للاقتــران ق)س(؟

�أ. ٢                     ب. -٢                     جـ. ٧                      د. -٧

السؤال الثاني: �أجد قَ)س( فيما ي�أتي:

١. ق)س( = ) ٣س٣-٢( )٧س٢ - ٣س + ١( عند س = ١

٢. ق)س( = ٣  س٥ -          + ٥ ، عندما س = -١

٤
٣

)́ )4(؟
ق
هـ )

١٦
٣-

٨
٣-

٤
٦-

٤
٣-

س٣ - ٧
٢

١

٢

٣

٤



 التكامل غير المحدود   
 )١ - ٥(Indefinite Integral 

نشاط )١(
 �إذِا كان ق)س( اقتراناً، حيث �أن مشتقته ق/)س(=2س، ف�إِن قاعدة ق)س( يمكن �أن تكون:

)س( = س2.
1
ق

)س( = س2 + ــــــــــ.
2
ق

3  �إذن الصورة العامة للاقتران هي ق)س( = ______________________________.     

1
)س( = س2 +

3
ق

تعريف
 �إذِا كان ق)س( اقتراناً مشتقته ال�أولى ق́)س(، ف�إِن التكامل غير المحدود للاقتران ق́)س( بالنسبة لـ س يساوي 

 : ق)س( +جـ، ويرمز لعملية التكامل بالرمز ، وبصورة عامة ف�إنَّ

)س( س = ق)س( + جـ، حيث جـ عدد حقيقي.                           ق́

)س( س، ق)س( = ٣س٢ + جـ، حيث جـ عدد حقيقي. �إذِا كان ق/)س( = 6س.ف�إن  ق́

مثــال )1(

قواعد التكامل غير المحدود:

قاعدة )    :)1س =  س+جـ، حيث ،جـ عددان حقيقيان.

 �أجد       9 س       الحلّ:    9 س =  ٩س + جـ

مثــال )٢(

 + جـ، حيث ن،جـ عددان حقيقيان، ن ≠ -١
س ن+١
ن + ١

س = 
قاعدة )٢(:  سن 



، علماً ب�أن ق)١( = ١ س٣ )س( = ٤ قتران ق)س( الذي مشتقته ق́ �أجد قاعدة ال�إ

 + جـ
٤س

٧

٧
٤

 س     = 
س٣ ٤ س    = ـ )س( ق )س( =  ق́ 	

.
٣
٧

  + 
٤س

٧

٧
٤

.اذن قاعدة الاقتران ق)س( =   ٣
٧ لكن ق)١(  = ١ ومنها جـ = 

٣
٧  + س٧ ٤ ٤

٧
		 ق)س( = 

مثــال )٤(

مثــال )٣(

 س٤ + جـ
1
٤

 + جـ  = 
س ٣+١
٣ + ١

      س٣ س =   

قاعدة )٣(: �إذِا كان ق)س( ، هـ)س( �إقترانين قابلين للتكامل ف�إِن:

                 )ق ± هـ( )س( س =  ق)س( س ±  هـ)س( س 

مثــال )٥(

 �أجد      )س٣ +س( س	          

الحلّ:    )س٣ +س( س =  س٣  س +  س س

+ جـ
س ٢

٢  +
س ٤

٤  =  		       		

قاعدة )٤(: �إذِا كان ق)س( اقتراناً قابلاً للتكامل، وكان ع)س( = ك. ق)س(، حيث ك عدد حقيقي، ك≠0،     

             ف�إِن: ع)س( س =ك. ق)س( س = ك.ق)س( س



مثــال )٦(

 �أحسبُ:   6س 2س

الحلّ:    6س 2س  =  6 س 2س 

 + جـ         =  ٢س٣ + جـ
س ٣

٣ ⨯ 6  =             

	 	
تمارين ومسائل ) ١ - ٥ (

١

2

3

٤

�أحسبُ كلاً من التكاملات ال�آتية:

س س ٧  )جـ          		   س 
٥
٢

�أ( )3س2+4س- )5س	    ب(  س

( س      هـ(   )٥٦س٣ + ٧س٢ + ٣س( س      و(  )٥(٤٠٠٢  س 
٢

٥ س٢
د(   )٦س-٤ +

.)1( �إذِا كان ق)س( =   )س5-4س )8+3س، �أجد ق́

)س(. )س( س= 3س2 + 2س+جـ، �أجدُ ق́ �إذِا كان ق́

ص .
س

 �إذِا كان ص = )س )3+2س،  �أجدُ 



 التكامل المحدود   
 )١ - ٦(Finite Integral 

�أولاً: التكامل المحدود

تعريف

،)(ق − )ق)ب =


ب

| ق́)س( س = ق)س(


ب

  التكامل المحدود: �إذِا كان ق)س( اقتراناً قابلاً للاشتقاق، ف�إِن:

  حيث : الحد ال�أدنى ، ب: الحد ال�أعلى ،  ، ب عددان حقيقيان.    

مثــال )1(

)٢س + ٥( س
٠

٢

 �أحسبُ قيمة: 

14= )0( − )10+4( =    
٠

٢

| )٢س + ٥( س   = )س2+5س(
٠

٢

 الحلّ:   

مثــال )٢(

ص = ٠ )لماذا(.
س

س٢ س ، ف�إن  
2

3



 

�إذِا كانت ص=  ص=

)س( س       )لماذا؟(   ق́
١-

٢

 )س( س =  ٢ 2ق́
١-

٢



 

 الحلّ: 

�أتعلم
مشتقة التكامل المحدود تساوي صفراً دائماً.



مثــال )٣(

)٤س + ٣( س = ٩٠  فما قيمة الثابت ب؟
ب

٦

  �إذِا كان

     )لماذا(؟= ق)6( – ق)ب(
ب

٦

|
)٤س + ٣(.س  = )2س2 + 3س( 

ب

٦

 الحلّ: 

                          = ))2()36( +3 )6(( – )2ب2+3ب( = 90

  )لماذا؟(
٣-
٢                           =90 − )٢ب2 + 3ب( = 90      �إذن:  ب = 0   �أو    ب =  

ملاحظة: تنطبق جميع قواعد التكامل غير المحدود على التكامل المحدود.

خاصية )١(
ق)س( س = صفر، حيث: ب عدد حقيقي

ب

ب

  

ثانياً: خصائص التكّامل المحدود

مثــال )٤(

)س −  4)4س = صفر، ل�أن الحد ال�أعلى يساوي الحد ال�أدنى.
٣

٣

  )س −  4)4س     = 
٣

٣

  

خاصية )٢(
ق)س( س

ب



− = س )ق)س


ب

  



مثــال )٥(

)٢ق)س( + ٧( س ؟
٤

١

 ق)س( س = ٩  فما قيمة 
١

٤

  �إذِا كان

 ٧ س
٤

١

  س + 

 

ق)س(
٤

١

 )٢ق)س( + ٧( س = 2
٤

١

   الحلّ: 

 
 

٤

١

|
 س  +  ٧س

 

ق)س(
١

٤

 ٢- =                                     

                                         = )-2()9( + )7 -28(         )لماذا(؟

 39- = 21 −  18- =                                         

خاصية )٣(
:  �إذا كان ق)س( معرفاً على الفترة ]�أ، ب[، وكان جـ عدد حقيقي بحيث   جـ  ب، ف�إنَّ

ضافة.  ق)س( س . وتسمى هذه الخاصية خاصية ال�إ
جـ

ب

 ق)س( س +  


جـ

  ق)س( س =  


ب

  

مثــال )٦(

٥ق)س( س؟
٣-

٦

 ق)س( س = ٤، فما قيمة 
٢

٦

 ق)س( س = 2 ، وكان 
3-

2

  �إذِا كان

 ق)س( س
٢

٦

  ق)س( س + 
٣-

٢

 ق)س( س = 
٣-

٦

     الحلّ: 

 ٢       +        ٤          = ٦          =                        	

ق)س( س = ٥ ⨯ ٦ = ٣٠
٣-

٦

 ٥ق)س( س = ٥
٣-

٦

        اذن: 



	 	
تمارين ومسائل ) ١ - ٦ (

١

2

٣

٤

      �أحسبُ كل من التكاملات التالية:

+  )3س س (
١

٤

  )7 − 2س( س       جـ( 
٢

٥

 )3س +  )1س          ب(
٢-

١

 �أ( 

2ع)س( س؟
٢-

٢

 ع)س( س = 3س2-2س+جـ، فما قيمة        �إذِا كان

)هـ)س(+2س- )1س؟
٥

١

 3هـ)س( س =12، ما قيمة
١

٥

       �إذِا كان 

)2س+ب( س=12، فما قيمة الثابت ب؟
٣

٥

       �إذِا كان 

6س س = صفر، فما قيمة/قيم الثابت جـ؟
١-

جـ

    ٥ �إذِا كان 

 )2ق)س( − هـ)س(( س؟
١-

٥

 هـ)س( س = 7، فما قيمة:
٥

١-

 ق)س( س= 13،
١-

٥

       �إذِا كان

4ق)س( س؟ 
٢

٣

 3ق)س( س= -9، فما قيمة 
٣

٧

 ق)س( س= 3، وكان
٢

٧

       �إذِا كان

٥

٦

٧



تمـــــــاريــــن عـــــــامـــــــة
جابة الصحيحة: السؤال ال�أول: اختر رمز ال�إِ

، س≠0، فما قيمة ق́)1(؟
٢
 س

١.  �إذِا كان ق)س(=

د( -2 			  جـ( 2 		 ب( 8 			  �أ( -8

 ، وكان ∆س=6، فما قيمة ∆ص ؟
٣
٢

٢. �إذِا كان متوسط التغير في الاقتران ق)س( يساوي 

د( ٦ 			  جـ( ١٨ 		 ب( ٣ 			  �أ( ٩

)1( ؟ ٣. �إذا كان ق)س( = )5س−1( )2س( ؛ فما قيمة ق́

١٠�أ( ٨ د( -٧جـ( ١٨	ب(	

)3(؟ ، س≠2، فما قيمة ق́
٣س٢ + ١
٢ − س ٤. �إذِا كان ق)س( = 

-٣٧�أ( ٣٧ د( ١جـ( ١٠	ب(	

)7(؟ )7(= -1 فما قيمة )2ق⨯3هـ(́ )7( =3، هـ́ ٥. �إذِا كان ق)7( = -5، هـ)7( =2، ق́

-٦    �أ( ٦٦ د( -١٨جـ( ٦	ب(	

٦. �إذِا كان للاقتران ق)س( قيمة عظمى محلية عند النقطة)-10، 5(، فما قيمة  ق́)-10(؟

-١٠    �أ( ٥ د( ٣جـ( صفر	ب(	

)س( س= 3س2 − 4س+جـ، فما قيمة ق́)٢(؟ ٧. �إذِا كانق́

٤    �أ( ١٢ د( ٨جـ( -٢	ب(	



)٨(؟ )5س3 + 3س − 2(٥ س، فما قيمة ق́
١

٩

 ٨. �إذِا كان ق)س(=

٤٤    �أ( ٢٤ د( ٢جـ( صفر	ب(	

 )3ق)س(+ )2س؟
١

٧

  ق)س( س=4، فما قيمة
٥

١

 2ق)س( س=6، 
٥

٧

 ٩. �إذا كان

٩    �أ( ٣٢ د( ٣جـ( ٣٣	ب(	

)٤(؟ )٦ − ٢س( س، فما قيمة ق́
 

٣

٥

 ق)س( = 
 

١٠. �إذا كان

     �أ( صفر                ب( ٥                 جـ( ٣                    د( -٤

السؤال الثاني: �إذا كان ق)س( = س٣ _ جـ س _ ٦ ، وكانت ق́)٢( = صفر ، �أجد قيمة الثابت جـ؟

السؤال الرابع :      �إذا كان هـ)س( = 4س2 − 8س + 1:

		�أ( فما فترات التزايد والتناقص للاقتران هـ)س(؟ 

ب( ما القيم القصوى المحلية للاقتران هـ)س(، وما نوعها؟ 		

)٢س + ١( س = ٢٤، �أجد قيمة / قيم الثابت ب ؟
ب

٥

 السؤال الثالث:       �إذِا كان ق)س(=



�إختبار ذاتي	 	  

السؤال ال�أول: اختر رمز الاجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات التالية:

�إذا كان ع )س( =             ، فما قيمة عَ )٠( 

�أ.                        ب.                        جـ.                        د. صفر

َـ)٩(؟ �إذا كان ك)س( = ق)س( - ٥هـ)س(، وكان كَ)٩( = ٧، قَ)٩( = ٢ فما قيمة ه

�أ. -١                     ب. ١                     جـ. -٥                     د. ٥

�إذا كان ص =   )٩س٢ + ٧( دس فما قيمة       ؟ 

�أ. ٤                      ب.٣٦                     جـ. ١٠٨                  د. صفر 

�إذا كان   ٣ق)س( دس = -١٨، وكان    ق)س( دس = ٩، ما قيمة   ٢ق)س( دس؟

�أ. -٦                     ب. ٦                     جـ. -٩                      د. ٩

�إذا كان  ٥ق)س( دس = ٣٠ فما قيمة  )٢ق)س( + س - ٣( دس؟

�أ. ٢٤                     ب. صفر                     جـ. ١٢                      د. ٧

�إذا كان م =   قَ)س( دس، وكان ق)-٢( = -١٥، ق)٩( = ٣ فما قيمة م؟

�أ. صفر                     ب. -١٨                     جـ. ١٨                      د. -١٢

َـ)١( = -٨، فما قيمة )ق × ٢هـ(َ )١(؟ �إذا كان ق)س( = ٤س٢ - ٥، هـ)١( = ٣، ه

�أ. -٦١                     ب. ٦٤                     جـ. ٨                      د. -٦٧

ما قيمة      دس؟ 

�أ.                        ب. ٥                        جـ. صفر                      د. ١ 

25
6-

5
6

5
6-

دس
دص

٤

٢



١

٧


١

٢


٢

٧



٤

٨


٤

٨



٢-

٩



٢

3

π
2

π
2

١

٢

٣

٤

٥

٦

٧

٨

٤س2 - 1

5س + 5

π
2



  	 	
ما قيمة                    ؟ 

�أ. ٩                     ب. صفر                     جـ. -٩                      د. ٥٤

السؤال الثاني: �إذا كان  )٢س - ق)س(( دس = س٣ - ٢س2 + ٧س - ٣، فما قيمة   )٣ق)س(( دس؟

السؤال الثالث: �إذا كان  هـ)س( دس = ٩،   ٢ق)س( دس = -٨ ، فما قيمة   )٢هـ)س( + ق)س( دس؟

قتــران ق)س( علــى ] ٧ ، ٩[ يســاوي -٥، فمــا قيمــة متوســط تغيــر  الســؤال الرابــع: �إذا كان متوســط تغيــر ال�إ

قتــران ك)س( = س ق)س( + ٢ علــى ] ٧ ، ٩[ علمــاً بــ�أنّ ق)٧( = ٤٠؟ ال�إ

جابة عن ال�أسئلة ال�آتية: السؤال الخامس:  يوضح الرسم �أدناه �إشارة قَ)س( اعتمد عليه في ال�إ

�أ. متى يكون الاقتران ق)س( متزايداً؟

ب. متي يكون للاقتران ق)س( قيمة صغرى محلية في مجاله؟

جـ. هل تعتبر النقطة )٣، ق)٣(( نقطة قيمة صغرى محلية للاقتران ق)س(؟ لماذا؟

٣س2 - ٩س
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٩



٠

٢

 

١-

٤


١-

٤


٤

١-



٩

3 ٩

- --- --- --- --- --- --- --- --
∞− ∞

)س( �إشارة ق́
٠ ٠


